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2.5 Operace s vektory

Soudet vektorii definujeme jako U + UV = (uq + v4; Uy + v;).

Graficky soucet: doplnéni na rovnobéznik

v

Rozdil vektorii definujeme jako U — U = (uy — v4; Uy — V).

Graficky rozdil: rozdil pfevedeme na soucet vektoru u a vektoru opacného —v

-

v

Pi.: Vypocitej a graficky zakresli soucet a rozdil vektort:
a) Uu=(-13),7=(52) [+v=(45), ui-v=(=61), v-u=(6-1)]
b) d=(0;8),b=(3;-4) [d+b=(34), d—b=(-3;12), b—d = (3;-12)]

0) é=(55),f=(-L-1[6+f =44, é-f=(66), f—é=(-6-6)]

Nasobeni vektoru U = (uq;u,) skaldarem (konstantou) K definujeme jako k - u = (k- uq; k - uy).

Graficky nasobek skaldrem: zvétSeni ¢i zmenseni U

Pf.:  Urdi soufadnice vektoru 4 = (—3; 6) vynasobeného skalarem k (pocetné i graficky), kde
d) k=2  [k-T=(-612)] 25
b) k=-1 [k-%=(3;-6)] o
) k=1 [k-%=(-1;2)] "
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Pt.. Vypocitej soufadnice vektoru, je-1i dano:
a) W=3u—4v,kdeu = (2;3),7 = (-5;0,4) (W = (26;7,4)]
b) d=—d+;b—2¢kded=(-2;2), b =(6-9),¢=(10) [d = (2-5)]

Dva vektory u a v jsou rovnobéiné pravé tehdy, kdy? jeden z nich je nasobkem druhého, tj. kdy? existuje
takové redlné Cislo K, Ze platiu = k - V.
Jestlize k > 0 jsou souhlasné rovnobéiné, pro k < 0 nesouhlasné rovnobézné.

Pt. Ur¢i, zda jsou dané vektory rovnobézné
a) i=(—46),7=(-812) [ano, i= gﬁ]
b) d=(10;8),b = (5;—4) [ne]
c) é=(96),f =(—45-3) [ano, & = —27]

Skaldrni soudin vektorii U = (uq;uy) av = (v4;v,) definujeme jako: U - ¥ = u v + u,v,
Vysledkem je skalar — Cislo.

Urci skalarni soucin vektorii i = (—4;6) av = (—8;12).
u-v=u,vy +u,v,
Uu-v=—-4-(-8)+6-12
T-¥=32+72=104

Pi.: Ur¢i skalarni souéin vektora:
Q) u=(-21),7=(34) [—2]
b) d=(5;2),b=(4-10) [0]
Uhel vektorii U a ¥ definujeme jako cos ¢ = | ﬁ’ﬁlzil

Vektory jsou kolmé, jestliZe jejich skaldarni soucin je roven 0.

Pt. Urc¢i uhel dvou vektort:
Q) u=(-21,5=(34) [¢ = 1007]
b) ©=(22),7=(-3) [p = 0]
¢) 1= (46),7=(3-2) [ = 907
Pi.: V kartézské soustavé soufadnic jsou dany body A[0; 1], B[—1; 2] a C[1; 3]. Ur¢i
velikost vnitinich thla trojuhelniku ABC. [a=p=71", y =38
Pt. Ur¢i Cislo t tak, aby byly vektory kolmé:
a) u=(2;-6),7=(t3) [t =9]
b) d@=(52),b=(-3;t) [t =7,5]
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1.  Urcete chybgjici soufadnici vektoru u, je-li [u| = 34, U = (—16;u,).
2. Urgete soufadnice pocatecniho bodu A vektoru 1 = AB a velikost vektoru i, kdyz U = (—15; 8)
aB[-7;5].
3. Vypoditejte chybé&jici soufadnici vektoru v tak, aby platilo u = (5;2),v = (1;v,) a|u — v| = 5.
4.  Zjistéte, zda body A[—2; 10], B[7; 3] a C[1; 5] lezi v jedné pfimce ¢&i nikoli.
5. Jsoudany body A[1; 2], B[4; 7] a C[7; —2]. Stanovte bod D tak, aby ABCD byl rovnobé&znik.
6.  Dokazte, ze body A[—4; —2], B[3; —5] a C[0; 6] jsou vrcholy trojuhelniku. Potom vypoététe
soufadnice tfi vektorl, které maji smér téZnic a pocatecni bod v piislusném vrcholu trojuhelniku.
7.  Jsou dany body A[2; 3], B[4; 5], C[1; 7] a D[2; 6]. Ur¢i soufadnice a nacrtni vektory: i = BA,
V=CD,W=u—-v,Z=u+30,x =30 — 47).
8. Vrcholy trojihelniku ABC jsou A[1; 2], B[0; 1] a C[2; 1]. Vypoéitejte délky stran AB, AC a thel
pii vrcholu A.
9.  Oveite, Ze trojuhelnik ABC s vrcholy A[5; —4], B[3; 2] a C[2; —5] je pravouhly.
10. Pro které soufadnice vektoru u plati, ze u - v = 0, je-li u = (uy;2) av = (4; 6).
11. Pro kterou hodnotu x plati, ze skalarni soucin a - h=-2, je-lia=(1;,-2)
ab= (4; x).
12.  Urcete soufadnice vektoru U tak, aby byl kolmy k vektoru v = (2; 3) a mél stejnou velikost.
Reseni:
1. u, =430
2. A[8;-3], |ul =17
3. vy =(L;5av; = (-1
4. nelezi (ﬁ +k- R)
5. D[4;-7]

Operace s vektory - priklady

o
S|

=(-3-3) b=Csn L= (-5
7. 1=(-2,-2),5=(1;-1),w=(=3;-1), 7= (1;=5), % = (—18;6)
8. |AB| =5, |AC| =2, a = 108°

9. a=90°
10 u1 = _3
11.x=3

12.u7 = (=3;2) au, = (3;-2)
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